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山西财经大学关于进一步

加强财务公开和民主理财工作的实施意见
为了进一步规范财务行为，强化财务监督，推行民主理财，不断提高财务管理水平和工作透明度，积极推动学校校务公开、依法治校和党风廉政建设工作再上新台阶，依据《高等教育法》有关精神和《高等学校信息公开办法》（教育部令第29号）有关规定，结合我校实际，提出以下实施意见。
一、指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，积极推行校务公开和民主管理，充分尊重师生员工的财务知情权和监督权，促进全校财务工作规范化、制度化和透明化，不断提高服务师生、服务教学和科研工作的质量，为建设较高水平的教学研究型大学提供坚实的财力保障。

二、组织机构

学校财务公开和民主理财工作在校务公开工作领导组的领导下，由校长、纪委书记和分管财务工作的副校长以及办公室、纪检办（监察室）、工会、财务处、审计处等部门的主要负责人组成工作组，负责全校财务公开和民主理财工作的组织实施和检查指导等事项。工作组办公室设在财务处，办公室主任由财务处处长兼任。

各单位和部门成立财务公开和民主理财工作小组，负责本单位和部门财务公开和民主理财工作的组织实施。工作小组一般由3-5人组成，组长由本单位和部门主要负责人（学院由院长）担任，成员一般由工会负责人、财务报账员和其他普通教职工组成。

三、公开内容

（一）学校制定的有关财务方面的规章制度。

（二）学校年度财务收支预算及执行情况。

（三）学校各种收费项目、依据、标准与投诉方式。

（四）学生奖学金、助学金、助学贷款、医疗保险、学费减免和勤工俭学方面的申请与管理规定。

（五）各单位和部门经费预算收支情况，未列入预算的创收、留成、奖励等收支和结余情况。

（六）其他涉及学校发展和师生根本利益的重要财务事项。
四、公开方式

（一）学校制定的财务规章制度，一般通过学校文件、电子政务或校园网方式进行公开。

（二）学校确定的收费项目、依据、标准与投诉方式，以及财务收支范围和审批程序等，一般通过学校公示栏或校园网方式进行公开。

（三）学校年度财务收支预算及执行情况，一般通过书面形式向学校教职工代表大会报告。

（四）各单位和部门经费预算收支情况及创收、留成、奖励等收支和结余情况，向本单位全体教职工大会报告和通过本单位公示栏进行公开，并报学校财务公开工作组办公室备查。
（五）学校校园网设置财务公开专栏，建立有效链接，及时发布并更新有关财务信息。同时，通过校长信箱（包括电子信箱）等方式听取广大师生对学校和各单位财务公开工作的意见和建议。

（六）学校制定的财务制度，收费项目、依据和标准，财务收支范围和审批程序等实行即时公开；学校年度财务收支预算及执行情况按年度向学校教职工代表大会报告；各单位和部门财务收支情况及创收、留成、奖励等收支和结余情况，按学期进行公开；其他重要财务事项，在发生时即时公开。
五、几点要求

（一）加强领导，明确责任。各单位和部门要高度重视财务公开和民主理财工作，加强组织领导，制定具体办法，并向全体教职工公布。各工作小组组长是本单位实施财务公开和民主理财工作的主要责任人，财务报帐员是本单位实施财务公开和民主理财工作的直接责任人，要切实强化责任意识，严肃执行工作纪律，确保此项工作顺利进行。

（二）加强监督，发挥职能。各财务公开和民主理财工作小组要认真履行工作职责，加大监督工作力度，不断提高财务收支活动的合法性、合理性和有效性。各单位和部门要大力支持工作小组的工作，发挥工作小组的作用，日常工作中一次性支出在5000元（含）以上的重要事项和每学期财务公开的有关内容，应在党政联席会议研究决定前认真听取工作小组的意见。
（三）加强考核，提高效果。各单位和部门执行财务公开纪律的情况，要纳入年度工作目标责任制考核范围，定期进行考核。学校财务公开和民主理财工作小组及其办公室要经常性地开展检查指导工作，对重点内容和环节要重点检查，不断提高财务公开和民主理财工作效果。
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（四）加强引导，完善机制。各单位和部门在实施财务公开和民主理财过程中，要正确引导师生员工共同做好工作，认真听取师生员工的意见和建议，及时答复师生员工提出的问题和诉求。要认真吸收师生员工的合理化建议，结合工作实际，完善工作机制，创造工作经验，不断提高财务公开和民主理财工作水平。

                              二○一一年五月五日
主题词：财务公开  民主理财  实施意见
发：各学院、部、处、室，教辅及直属单位，科研单位。
山西财经大学办公室              2011年5月5日印发
晋财大校〔2011〕19号
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